

## 《穿越聖經》

### 歷代志上 (11) 以色列各支派的行政長官、管理王產的官員、大衛的謀士、 大衛對聖殿的指示、大衛為聖殿而獻的禮物，以及大衛頌讚耶和華 (代上 27:16-29:30)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歷代志上 22:9-27:1 的內容，讓我們先來重溫一下。

歷代志上 22:9-27:1 繼續講述大衛籌建聖殿，並安排利未人的職責、祭司的班次、聖殿中的聖樂人員、聖殿的衛隊排班，以及其餘利未人的職守等事項。

神告訴大衛，不要他來建聖殿，這任務要留給他兒子所羅門去完成，大衛從神手中謙卑地接受神的“否決”，並不因兒子有建造聖殿的光榮而嫉妒，反而積極為所羅門建聖殿作準備。我們現在也應當採取步驟，為自己兒女預備道路去發現和完成神的旨意。儘管他們遲早要為自己作出抉擇，可是我們能幫助他們，為他們作些必要的準備，如教給他們禱告與讀經的方法、怎樣明辨是非，並明白參與教會事工的重要性等。

大衛雖然不能建造聖殿，卻為聖殿多方準備，態度極其認真。他不但為聖殿預備了經費和材料，並且為行政工作以及敬拜事務作了多方面的安排和設計。最初讀歷代志的人，是從被擄之地歸回、重建被巴比倫軍隊毀滅之聖殿的人，這一段建造聖殿過程的史料對他們極其寶貴。這說明行政組織對平穩有效的事奉是不可或缺的。

歷代志上 23:3 記載大衛又一次數點選民，但這次數點蒙神悅納，而在 21 章中所記載的那次卻招致神的嚴厲懲罰，原因何在呢？因為 23 章這次只數點利未人，就是被分別出來事奉神之人。這次數點是為了組織他們負責聖殿的工作，不像上次數點戰士的目的，是出於大衛的驕傲與自負。

祭司和利未人在聖殿及其周圍有不同的工作。祭司有權獻祭，利未人則被指派分別出來協助祭司。利未人作長老、執事、保管助理、樂師、搬運、修理及守門等工作。祭司與利未人同出於利未支派，不過祭司必須是第一任大祭司亞倫的後裔。祭司與利未人都領受以色列人的十一奉獻，並從分給他們的城邑之中得到經費。如果沒有祭司與利未人同心主領宗教儀式，以色列人就不能在聖殿敬拜神。他們的責任儘管不同，在神的計劃之中卻是同樣重要的。今天，不論你在教會中居於什麼崗位，你的事奉都能讓會眾受益。

聖殿中的事奉是有精密的組織，但這並不阻礙神的工作，卻為有條不紊地進行敬拜提供了條件。我們有時以為策劃與組織是不屬靈的行為，可能妨礙人自發的敬拜，其實程序與組織能令我們向神自由地回應。事先作出智慧的安排且預備有方，到時就能有條不紊地敬拜，使我們體驗到毫無拘束的喜樂，也使神大得榮耀。

大衛從許多歌唱者與樂師之中，精心挑選出一批才華出眾的人來傳頌神，並以音樂鼓舞人心。大衛將歌者、樂手分為二十四班，與祭司的二十四班相配合。這種任職的班次，使聖殿的管理有條不紊，訓練人員卓有成效，並令敬拜神的方式多姿多彩。每一班都任職一個短期，就能讓更多人有參與的機會。

在聖殿負責守門的利未人共有四千名，他們也做其他工作，包括：查看每天使用的器物，確保用完歸還原處；儲存、安排和供應祭司與獻祭者食物；看管器物；調和每天所燒的香；數算百姓所獻上的禮物。

接下來，我們繼續研讀與查考歷代志上 27 章剩下的內容。

歷代志上 27:16 記載：“管理以色列眾支派的記在下面：管呂便人的是細基利的兒子以利以謝；管西緬人的是瑪迦的兒子示法提雅；”

在編制地方組織時，大衛並沒有刻意建立新的體制，充分地利用了以往的支派聯盟，這體現了大衛卓越的統治能力。後來到了所羅門時代，這裏記載的管理各支派的十二官長制度發展為更加有系統的中央集權體制。

歷代志上最後的兩章，記載大衛臨終前招聚以色列所有的領袖所說的最後一段非常有智慧的話語，這是全以色列和所羅門都該聽的話。

歷代志上 28:1-2 記載：“大衛招聚以色列各支派的首領和輪班服事王的軍長，與千夫長、百夫長，掌管王和王子產業牲畜的，並太監，以及大能的勇士，都到耶路撒冷來。大衛王就站起來，說：‘我的弟兄、我的百姓啊，你們當聽我言，我心裏本想建造殿宇，安放耶和華的約櫃，作為我神的脚凳；我已經預備建造的材料。’”

大衛雖然老了，但還是盡力站在眾首領面前，向他的百姓說出臨終感言。

歷代志上 28:3 記載：“只是神對我說：‘你不可為我的名建造殿宇；因你是戰士，流了人的血。’”

大衛向百姓坦承他流了無辜人的血，神不讓他建造聖殿。

歷代志上 28:5 記載：“耶和華賜我許多兒子，在我兒子中揀選所羅門坐耶和華的國位，治理以色列人。”

大衛清楚說明神揀選所羅門，他把所羅門交在神的手中。

歷代志上 28:6 記載：“耶和華對我說：‘你兒子所羅門必建造我的殿和院宇；因為我揀選他作我的子，我也必作他的父。’”

大衛全心全意預備建造聖殿，但神不要他親自建造，他只能順服神的旨意。但大衛還是為整個工程預備材料和工人，並鼓勵所羅門建造。大衛把建造的藍圖交給所羅門。

歷代志上 28:11-13 記載：“大衛將殿的遊廊、旁屋、府庫、樓房、內殿，和施恩所的樣式指示他兒子所羅門，又將被靈感動所得的樣式，就是耶和華神殿的院子、周圍的房屋、殿的府庫，和聖物府庫的一切樣式都指示他；又指示他祭司和利未人的班次與耶和華殿裏各樣的工作，並耶和華殿裏一切器皿的樣式，”

正如神把建造會幕的藍圖指示給摩西那樣，神也把建殿的藍圖啓示給大衛。聖殿的藍圖已經有了，列王紀和歷代志把聖殿記載得很複雜，不像會幕那麼簡單，但其中則有重要的意義：

建築物不是吸引人的地方，而是有神的榮光和威嚴在其中，使得聖殿顯得格外輝煌。縱然後來希律重建的聖殿與神指示給大衛的藍圖相似，但不及大衛的聖殿那樣豪華。希律王建殿是為了榮耀自己，但大衛建殿是為了要榮耀神。大衛對所羅門說：“不要節省，我已收集了足夠的材料，可以建造一個輝煌的聖殿。”那是由金、銀和珍貴的寶石鑲接而成的。現在我們不要把焦點放在教堂的建築物身上，因為我們就是神的殿。當然大衛不是要蓋一座聖殿給神居住，神不住在建築物裏面！在列王紀上 8:27，所羅門在獻殿禱告時說：“神果真住在地上嗎？看哪，天和天上的天尚且不足你居住的，何況我所建的這殿呢？”整個受造的宇宙尚不能讓神居住，何況這個小小的聖殿呢？聖殿是神與人相遇的地方，建殿的目的是為了要榮耀、尊榮神。今天神不會在建築物裏與你相遇，而是藉著聖靈住在我們心中。大衛準備大量的金、銀，用來裝飾聖器和服事用的樂器。

歷代志上 28:14-15 記載：“以及各樣應用金器的分兩和各樣應用銀器的分兩，金燈檯和金燈的分兩，銀燈檯和銀燈的分兩，輕重各都合宜；”

看來大衛真是大手筆，為了聖殿什麼都捨得。他砸下巨資建造聖殿，整個心思就為了要榮耀神。

歷代志上 28:19 記載：“大衛說：‘這一切工作的樣式都是耶和華用手劃出來使我明白的。’”

這節經文太精彩了，會幕的樣式從神而來，聖殿的樣式也出自神。神賜下建殿樣式和藍圖，神揀選的地點是阿珥楠禾場，神啓示和鼓勵大衛建殿，卻不讓他親自執行。

歷代志上 28:20 記載：“大衛又對他兒子所羅門說：‘你當剛強壯膽去行！不要懼怕，也不要驚惶。因為耶和華神就是我的神，與你同在；他必不撇下你，也不丟棄你，直到耶和華殿的工作都完畢了。’”

大衛對聖殿的建造充滿了熱情與興奮，他盡其所能鼓動所羅門全力完成這項事工。

歷代志上 28:21 記載：“有祭司和利未人的各班，為要辦理神殿各樣的事，又有靈巧的人在各樣的工作上樂意幫助你；並有眾首領和眾民一心聽從你的命令。’”

大衛吩咐並鼓勵全國的祭司、工匠、領袖、利未人大發熱心地參與建造。所羅門只要執行命令，遵照大衛的計劃就行。

歷代志上 29 章講述大衛把重心從聖殿轉向國家大事，他在臨終時強調國家應以聖殿為重。這一章是大衛對百姓的臨別贈言。雅各臨終前招聚他的兒子們，摩西臨終前祝福十二個支派，現在大衛在臨終前向百姓作最後的提醒。

歷代志上 29:1 記載：“大衛王對會眾說：‘我兒子所羅門是神特選的，還年幼嬌嫩；這工程甚大，因這殿不是為人，乃是為耶和華神建造的。’”

大衛說所羅門“年幼嬌嫩”，意思是所羅門經驗不多。大衛是個身經百戰的老兵，雖然他很仁慈、慷慨，有時也會冷酷無情，因此，與大衛相比起來，所羅門顯得“年幼嬌嫩”，還不够成熟。

歷代志上 29:2-3 記載：“我為我神的殿已經盡力，預備金子做金器，銀子做銀器，銅做銅器，鐵做鐵器，木做木器，還有紅瑪瑙可鑲嵌的寶石，彩石和一切的寶石，並許多漢白玉。且因

我心中愛慕我神的殿，就在預備建造聖殿的材料之外，又將我自己積蓄的金銀獻上，建造我神的殿，”

大衛說：“我盡心竭力為我的神建造聖殿。”但願我們能有大衛的心，把神放在生命的第一優先。建殿所用的物資中有些是大衛私人的財產。

歷代志上 29:5 記載：“金子做金器，銀子做銀器，並藉匠人的手製造一切。今日有誰樂意將自己獻給耶和華呢？”

大衛樹立了榜樣，在奉獻的事上毫不遲疑或吝嗇，他鼓勵他的百姓也應如此行。

歷代志上 29:6-8 記載：“於是，眾族長和以色列各支派的首領、千夫長、百夫長，並監管王工的官長，都樂意獻上。他們為神殿的使用獻上金子五千他連得零一萬達利克，銀子一萬他連得，銅一萬八千他連得，鐵十萬他連得。凡有寶石的都交給革順人耶歇，送入耶和華殿的府庫。”

大衛一呼百應，百姓慷慨、歡喜地奉獻。

歷代志上 29:9 記載：“因這些人誠心樂意獻給耶和華，百姓就歡喜，大衛王也大大歡喜。”

大衛看到百姓對建造聖殿甘心樂意地響應，他很感動。今天，有人在海報上寫著：要給到心痛。這個海報或許很適用於這個世界，但對神不合適。如果你捨不得，就不要給！神要你給得心甘情願。要歡歡喜喜地給。這是當時以色列百姓的寫照，這是大大歡喜的時刻。

歷代志上 29:10 記載：“所以，大衛在會眾面前稱頌耶和華說：‘耶和華—我們的父，以色列的神是應當稱頌，直到永永遠遠的！’”

大衛在開始獻上感恩禱告之際，就宣告了以色列的歷史信仰。他不僅想要親身體驗祖祖輩輩傳下來的傳統信仰，而且盼望其後裔也能够以這種信仰為生命的基石。尤其是，大衛已領悟到：萬民之神單單揀選以色列作選民是特殊的恩典。

接下來，經文記載大衛為國家的禱告。

歷代志上 29:11 記載：“耶和華啊，尊大、能力、榮耀、強勝、威嚴都是你的；凡天上地下的都是你的；國度也是你的，並且你為至高，為萬有之首。”

這些話聽起來是不是很熟悉呢？在馬太福音 6 章，門徒要求主耶穌教導他們禱告，主耶穌給他們一個禱告的模式，就是大衛式的禱告。“願你的國度降臨”，與大衛的心聲“國度也是你的”有異曲同工之妙，言簡意賅、簡單明瞭，這也一直是我們的渴求和盼望。

這節經文是舊約最重要的禱告文之一，它易懂、莊嚴，滿了崇拜、讚美和感恩，排除了人為的努力，宣告人人都當信靠神。這是謙卑、認罪、自我奉獻的禱告，並承認一切都屬乎神。大衛認識到國家是屬神的。在新約裏，主耶穌也用這樣的告白式禱告教導門徒。根據聖經的記載，國度分為永恆的國度、暫時的國度、普世的國度及地上的國度。當神造亞當的時候，神給亞當管理的職分。那麼，此節經文裏的國度是指什麼呢？是指神統管萬有。這是要把世界歸回給神掌管的禱告。

大衛獻上一個敬拜和感謝的莊嚴禱告。他頌讚耶和華是至高、為萬有之首，豐富尊榮都從神而來。大衛承認自己和百姓本不配奉獻給神，他們只是將從神而來的獻給神而已。我們應當像大衛一樣，承認一切所有的都是從神而來的。我們可能不及大衛富有，但是可以培養這種樂意奉獻的心。神並不計較我們有多少財富和成就，而是看我們樂意奉獻的心有多大。

歷代志上 29:14 記載：“我算什麼，我的民算什麼，竟能如此樂意奉獻？因為萬物都從你而來，我們把從你而得的獻給你。”

我們實在不能給神什麼，因為一切都屬乎神。當你奉獻的時候，神會賜福你。我們之所以會如此貧窮、心胸狹窄和小氣，是因為我們對神不够大方。當我們的心向神敞開時，神就會大大賜福我們。

歷代志上 29:16 記載：“耶和華—我們的神啊，我們預備這許多材料，要為你的聖名建造殿宇，都是從你而來，都是屬你的。”

我們也要有這樣的認識！

百姓頌讚神、向神獻祭之後，又膏所羅門為王。

歷代志上 29:22-23 記載：“他們奉耶和華的命再膏大衛的兒子所羅門作王，又膏撒督作祭司。於是所羅門坐在耶和華所賜的位上，接續他父親大衛作王，萬事亨通；以色列眾人也都聽從他。”

以色列全國同心合一地支持所羅門，所羅門在大衛臨終之前學習治國之道。

歷代志上 29:26-30 記載：“耶西的兒子大衛作以色列眾人的王。作王共四十年：在希伯崙作王七年，在耶路撒冷作王三十三年。他年紀老邁，日子滿足，享受豐富、尊榮，就死了。他兒子所羅門接續他作王。大衛王始終的事都寫在先見撒母耳的書上和先知拿單並先見迦得的書上。他的國事和他的勇力，以及他和以色列並列國所經過的事都寫在這書上。”

這是神所默示的記錄，為要讓人知道神怎樣看大衛。也許你不太喜歡大衛，但神喜悅他。神愛大衛並因大衛悔改而饒恕他所犯的罪，因為大衛也是個平凡人。這很激勵我。我很平凡，神用慈愛和嚴厲管教我，正如神對待大衛一樣。神滿有恩典，神的作為何等奇妙！你我不能為神建造聖殿，但我們可以獻上自己的身體作神的殿。神在我身上一無所得，但神接納我。向主獻上自己是何等喜樂的事！

到此，我們就完成了歷代志上所有章節的講解。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續帶領大家穿越舊約聖經歷代志下，希望新的遊覽旅程會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！